

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV.
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Lumea — scrie „Vistorul” — nu vede scăparea decât în perfidul liberal”.

A progresat partidul d-lui Duca: până acum îl cerea „țara”, acum îl cere „lumea”!

Incepe iarăși „luminarea masselor”.

Ca o baljocuire a ceea-ce este cinstit și cuminte, — liberalii au botezat „luminarea a masselor”, răspândirea de otrăvă sufletească și orbirea pe care o fac în popor, propagandistii și flecarii, cari, în numele partidului liberal, zăpăcesc și învrăjbesc satele.

Știm bine ce însemnează această „luminare”: luptă împotriva tuturor legilor, aduse de cărmuirea de azi, prin care se pune stavilă desmățului și jafului, cari au ghiftuit atâția ani de-arândul buzunarele liberale, condamnarea celor ce au îndrăznit să facă această operă dreaptă de respectare a avutului țării și... — ceea ce-i arde mai mult pe liberali, —: urnirea tuturor munților pentru a-și putea tăia drumul spre putere.

În acest ultim scop — zis de ei: „patriotic” — au încercat și încearcă orbește totul, lovind cu nepăsare chiar și demnitatea țării și a instituțiilor ei.

Credeau mai în urmă că vor putea urca calea spre putere călare pe zădărnicierea imprumutului. S-au înșelat însă! În loc să izbutească cu apucătura lor, s-au dat, fără să vrea, pe față, dovedindu-se că nu atât bancherii streini cât ei, „patrioticii liberali”, jeseau intrigile în cari au încurcat și au trăgănat atâta timp tratativele pentru imprumut.

E nevoe deci de o altă „luminare”. Și meșteri și iscusii în a căuta nod în papură și zarvă în liniște, liberalii și-au găsit alt cal de bătae.

Se știe că pentru a putea îndrepta unele greșeli, cari trebuie îndreptate și pentru a repara unele greșeli cari poartă prea adânc pecetea fărădelegii cu care tot ei, liberalii, au murdărit legea agrară, — guvernul a ajuns la părere că e nevoe de revizuirea unor articole din legea agrară.

Atât și numai atât! A fost destul însă ca gazetele liberale să umfle minciuna și să strige în gura mare, că se va face o schimbare pe de-a-ntregul a legii agrare și a împărțirii pământurilor!

Vor cu asta să tulbure și să alarmeze satele, pentru ca apoi vina păcatului lor să o arunce în spatele cărmuirii.

Au dat însă totdeauna dovadă țărării noastre că au și judecată și inimă mai multă decât cei-ce încearcă să-i zăpăcescă și să-i învrăjbească, pentru ca să-i încalce mai ușor.

Vor rămâne deci și de data aceasta liberalii în așteptare zadarnică pe țărni, fără ca să-și poată întinde mreaja în tulburarea pe care încearcă să o facă.

Vor trebui să se convingă și de data asta că au trecut vremele când minciunile și ghiljurile lor politice erau arcanul cu care prindeau și duceau poporul după bunul lor plac.

S-a luminat doară poporul, iar trecutul l-a învățat ce se ascunde sub masca liberală a „luminării masselor”.

Acordul austro-german.

În lumea diplomatică a stărnit mare neliniște faptul, că între Germania și Austria a avut loc o înțelegere cu scop de a pune bază unei uniuni vamale între aceste două țări; adică de a desființa vama dintre ele și a lăsa astfel trecerea liberă dintr-o țară în alta.

Se dau din partea ambelor țări asigurări, că această înțelegere ar fi în legătură cu planul Briand, care urmărește o astfel de înțelegere între toate țările europene, adică alcătuirea întregii Europe în felul Uniunii statelor Nord-americane. Sunt temeri însă pe de altă parte, că scopul înțelegerii de mai sus ar fi altul ascuns: întinderea germanismului peste hotarele țării nemțești.

De aci neliniștea provocată de acordul austro-german, care se discută mult în toate țările Europei, dar nu s-a luat încă nici o hotărâre în urma lui.

Cât privește țara noastră, au avut loc mai multe consfătuiri ministeriale, în urma cărora vederile României față de amin-

titul acord, s-au fost cuprinse în următoarele puncte.

1. Guvernul român n'are nici un motiv pentru a se grăbi a lua dela sine atitudine în contra Uniunii vamale germano-austriace.

2. Deaceia guvernul român se menține în atitudine de expectativă pe care a adoptat-o din primul moment, până când marile puteri Franța, Anglia și Italia vor adopta un punct de vedere comun în privința acordului germano-austriac și a poziției lui față de angajamentele internaționale în vigoare.

3. Până atunci guvernul român socotește că ar fi inoportun să dea urmare dorinței guvernului cehoslovac de a se întreprinde o acțiune a Micii Înțelegeri contra Uniunii vamale germano-austriace.

În această privință se pare că un perfect acord domnește între guvernul nostru și guvernul jugoslav.

Convertire

Aprofundați în înțelepciunea divină a Sf. Scripturi și căutând leacul trebuitor însănătoșirii depline a societății contemporane, dăm întâi de adevărata cauză a situației sociale de azi. Sf. Apostol Pavel precizează acest lucru prin cuvintele... „au schimbat în minciună adevărul lui Dumnezeu și au slujit și sau închinat făpturii în locul Făcătorului... și fiindcă n'au căutat să păstreze pe Dumnezeu în conștiință lor — Dumnezeu — ia lăsat fără pricepere, călcători de cuvânt, fără dragoste, fără milă etc.” (Rom. I. v. 25—28—31).

Să ne oprim. — Afirmația aceasta a Sf. Apostol Pavel se poate oare referi și astăzi la umanitatea slăbănogită și incapabilă de senzibilitate morală? Da, — și mai mult — astăzi când păcatul a prisosit pretutindeni și boale tragice desfigurează sufletul omenesc și-i anemiază voința lui de perfecțiune, cele spuse de Sf. Apostol Pavel se adevăresc.

Războiul trecut a trezit o fermentație înfricoșătoare atât în domeniul vieții spirituale cât și al vieții economice. Suntem invadați de o cumplită descumpănire. Nevoia religioasă, care astăzi alternează cu indiferentismul, și în dese cazuri și cu necredință, nu rămâne fără răsunet și în celelalte ramuri de activitate. Parte din membrii societății de azi, ori că muncesc ori că nu, dacă nu primesc echivalentul silințelor lor sub ori ce formă, fac grevă, se agită și nu sfârșesc printr'o resemnare morală, creștinească și o muncă mai roditoare, din care să se poată sătura, pentru că nu au pe Dumnezeu în conștiința lor.

Uneltesc contra statului, Bisericii și tuturor orânduirilor făcute pe principiile Evanghelice și în loc de ași continua viața adăpându-se din picăturile de apă vie a Evangheliei, și înțelepindu-se din înțelepciunea Ei divină, se îmbracă în haina imoralității și scrupulelor sociale, udate de picături de durere fără nici o mângâiere.

De sigur fața lumii ar fi alta dacă toți oamenii și-ar întocmi munca și gândurile lor după planul chemării părintelui, chemării lui Dumnezeu. Când fiecare ar arde de dorul de a realiza, de aci încolo, acel superior tip de om, care se numește creștin, ca să chezușiască pin el însănătoșirea morală a lumii și spiritualizarea vieții ei sociale, atunci frânele cari astăzi supraincordează spiritele omenesti spre realități grave și primejdioase se vor rupe.

S'a afirmat greșit că religionea trece astăzi printr'o criză. Nu! — ci sufletul omenesc sfărțiat de asaltul materiei a creat criza înspăimântătoare de azi. Mântuitorul Isus Hristos afirmă un mare și vecinic adevăr moral și social când spune că acolo unde este visteria noastră e și inima noastră; deci

atunci când vom gândi mai mult la comorile divine ale sufletului nostru, atunci vom putea soluționa mai ușor și mai grabnic criza morală ba chiar și cea materială la care atunci nu ne gândim decât ca la ceva provizor și de scurtă durată trupului nostru.

Studentii cehoslovaci la Braşov

Au sosit în localitate studenții Cehoslovaci, veniți la București pentru congresul Micii Antan'e studențești, oprindu-se în orașul nostru pentru o zi. În gară au fost întâmpinați de reprezentanții autorităților și muzica militară a Reg. 89 Infan. dl Inspector General Paul Gcma prefectul județului, rostește în limba franceză, salutul de bun sosit.

Peste noapte au fost găzduiți la Hotel „Coroană” iar a doua zi, oaspeții însoșiți de câțiva reprezentanți ai autorităților locale și studenți români, au vizitat Fabrica de avioane, de unde d-șoarele studente urcate într'un avion „Fokker” pilotat de dl Lt. Iliescu Mitralieră, au sbrut deasupra orașului.

Au mai fost conduși pe dealul „Spirei” (Warte), de unde au avut puțina să admire frumoasa pozițiune a orașului.

În cinsta lor, Municipiul Braşov, a dat un banchet la restaurantul „Transilvania”. Muzica Reg. 89 Inf. sub conducerea d-lui Cpt. Robert Vanouse (cehoslovac de origine) a executat cântece naționale și cehosovace printre care amintim imnul național ceh, marșul „Socol” din Mireasa Vândută etc. Dl dr. Cornel Voicu, ajutor de primar, vorbește în limba franceză, în numele Primăriei, exprimându și regretul că nu s'a putut vizita tot ceea-ce Braşovul are mai frumos, celatea aceasta cu bogate tradiții și lupte naționale.

D-voastră, generația de tineri intelectuali, ați venit la noi să ne cunoașteți sufletul, totdeauna deschis și țara; și întreți neretul acestor două țări amice, să se întărească sentimentele de prietenie și înțelegere.

Profesorul Urban Iarnic, ne a cules pentru noi florile literaturii populare și a luptat pentru înfrățire, așa cum luptă azi a-batele Zavoral.

Termină înch nând pentru prosperitatea Cehoslovaciei și sănătatea președintelui Masarik.

Studentul cehoslovac Jelinek, mulțumește pentru primirea en-

Omenirea de azi trebuie convertită prin virtute pentru ideea-lul Impărăției lui Dumnezeu mai mult, și atunci va prisosi și darul peste ea. Dacă vrem zile mai bune trebuie să vedem pe atleții negației și intereselor meschine de azi, căiți și înghe-nunchiați în fața Mântuitorului Hristos.

Pr. Al. Florea.

tuziasă a braşovenilor și și exprimă bucuria că acest oraş cu pitoreștiile sale privești se poate compara cu cele mai frumoase localități elvețiene. Închină urând: Trăiască România-Mare și Braşovul.

Un student român, mulțumește dlui Primar, pentru ospitalitatea acordată studenților de către Municipiul, într'altă ordine de idei declară că studențimea română își are un scop bine definit și merge pe un drum sănătos.

Patrioți conviși suntem călăuziți de idei generatoare și urmărim înfăptuirea unor idealuri vrednice de munca și puterea noastră de creație, suntem gata ori când să ne apărăm cu ori ce sacrificii; patrimoniul național și moral.

După banchet, studenții au fost conduși la gară, de unde cu trenul de 3 d. a. au plecat spre Sibiu.

Plecarea d-lui N. Titulescu la Londra.

Alături de amiază cu Expressul-Orient, a părăsit Capitala d-l N. Titulescu, ministrul Jării la Londra, înopoiindu-se la post.

În gara de Nord d-sa a fost salutat de d-nii G. G. Miromnescu, președintele Consiliului, Mihai Popovici, ministru de finanțe, Ion Răducanu, ministrul comunicațiilor, numeroși parlamentari, personalul superior al Președinției Consiliului și ministrului de externe, cum și un public numeros.

D-l Iuliu Maniu la Geneva.

D-l Iuliu Maniu, fost președinte de consiliu, care se află în Franța, a făcut Duminecă o excursie la Geneva. D-sa a de-pus cartea de vizită la Legațiunea României, de pe lângă Societatea Națiunilor.

D-l Iuliu Maniu, sosește Sâmbătă la Paris, unde se va opri mai multe zile.

Imprumutul României. Schimbul de semnături s'a făcut.

Marți după amiază, a avut loc la ora 15, la Legația României din Paris, schimbul de semnături, între delegații Băncilor și delegații români d-nii Potârca, subsecretar de Stat și Stănescu, directorul Casei Autonome a Monopolurilor, relativ la imprumutul român, încheiat la Paris.

Inaugurarea „Băilor Eforiei“ renovate

Sâmbătă la ora 11 a. m. în fața unui numeros public de intelectuali brașoveni și a reprezentanților autorităților și a presei, s'a oficial serviciul din vin pentru sfințirea stabilimentului renovat și întregit al Băilor Eforiei de către dr. protopop dr. Iosif Blaga, dr. N. Stinghe și p. Meret.

După terminarea slujbei dr. protopop dr. Blaga a ținut o cuvântare ocazională, arătând importanța sanitară și culturală a instituției. Vizitarea stabilimentului a stors publicului asistent unanime elcgie.

Primul urmăritor interesant raport:

Băile Eforiei școlare centrale ori. rom. din Brașov au fost clădite în anul 1856, cu scopul ca din venitul lor să se asigure existența Liceului (azi „Andrei Șaguna“) și a celorlalte școli anexe.

În decursul timpului această întreprindere a luptat cu mari greutăți și într-o vreme ajunse să fie nu un sprijin, ci o mare greutate pentru administrația școlară.

Un avânt de dezvoltare au luat băile începând de prin anul 1895—1896 în urma stăruințelor și concursului dat de dr. G. Baiulescu, medic dirigent al lor. În acest timp s'au înființat băile de hidroterapie cu secții separate pentru bărbați și femei; s'au înființat băi electrice și medicinale și s'a făcut o renovare a lor.

În anul 1902—3 s'a construit apoi și o baie în liber cu bașen de inotet.

Luptând cu lipsa de apă mai ales în timpul verii, Eforia Școlară a studiat multă vreme modalitatea soluționării acestei probleme. După ce s'au abandonat diferitele planuri pentru captări de izvoare și construirea de conducte lungi, începând dela „Podul Crețului“, în 1911 s'a făcut o fântână sondaj. Adâncimea tubului de sondă eșur-

ge până la 176 m. adâncime, unde s'a dat de apă artesiană, care iese până la suprafața terenului. Debtul fântanei este de circa 8—10 litri pe secundă și întrece mult nevoile de apă ale stabilimentului.

În anul trecut s'a construit o frumoasă plajă de nisip pentru băi de soare în legătură cu baia în liber.

Tot în cursul anului trecut s'a început și abia acum s'au terminat și modernizarea băilor, și instalațiunile lor.

S'a cumpărat și instalat un cazan mare de aburi.

S'au instalat două pompe automate pentru scoaterea apei pe seama băii de vară și a celorlalte băi.

S'a modernizat baia de purtină.

S'a modernizat baia de aburi și s'a făcut și o baie de aer uscat.

Toate aceste renovări și modernizări au costat aproape 2 1/2 milioane de lei.

Eforia Școlară când a luat îndrăzneșta hotărâre de a aduce o jertfă atât de însemnată în timpul de criză de azi pentru renovarea acestor băi a lăsat o condusă de convingerea că numai printr-o complotă modernizare a lor se poate aștepta la un sprijin eficace din partea publicului și numai în chipul acesta se poate ajunge ca întreprinderea să fie de fapt productivă.

Considerând că stabilimentul de băi deservește un interes public de mare importanță pentru igienă și sănătate: „Mens sana in corpore sano“.

Considerând că venitul băilor este destinat pentru susținerea școlilor centrale ori. rom. din Brașov (Liceul „Andrei Șaguna“ și școala primară „I. Popazu“) credem că on. public brașovean va da tot sprijinul pentru prosperitatea acestor instituții.

Din Secuime.

In luptă cu elemente iredentiste.

Primum din comuna Sâncrăeni (județul Ciuc) următoarea scrisoare:

Consiliul comunal din comuna Sâncrăeni, dă o luptă pe viață și moarte contra școlii românești, pe care nu vrea să o construiască de loc, spre a nu stănjeni școala confesională r. cat.

De 5—6 ani, de când s'a aprobat construirea școlii românești de stat, a amânat din an în an începerea lucrărilor; ba, că nu sunt fonduri, ba că nu sunt planuri etc. Acuma trebuind zidită, a zădărnicit licitația făcută, la 7 Martie 1931. După aceasta faptă a început pregătirea din partea consiliului comunal. Nu este sedință, ca să nu voteze confiscarea materialului cumpărat, neachitarea sumelor ordonanțate în anul trecut, și în sedința următoare au ajuns până acolo, că au spus categoric, că nu le trebuie școala de stat, căci au ei școala confesională.

Nefiind lueți în ordinea de zi, primarul și întreg consiliul aprobă declararea urgenței, contrar legii pentru organizarea adm. locale și propunerea consilierului Balog Gavrilă—care are frate la Bpesta—dezer/or din această țară, este admisă cu unanimitate. Notarul român, care făcea pe secretarul, nu a cutezat să zică măcar o vorbă din ea, că este terorizat în totdeauna și huiduit cu cuvinte dejositoare.

De altcum ofensiva este pornită și contra notarului român, care este și președintele comitetului școlar de stat. Mai pe urmă l-au reclamat, fără nici o bază legală de două ori la Adm. jud. Ciuc și prefectură, apoi au încercat să desființeze circumscripția notarială, vroid să se uniască cu Sântimbru, crezând că în acest fel notarul român, rămâne pe din afară.

Acuma, spre a-l isgoni din comună, se nizuiesc să sisteze postul de impiegat, crezând, că singur notarul nu poate lucra și astfel va părăsi postul, fiindcă e imposibil să lucreze tot ce se recere la timp.

Iată deci, ce arme și ce mijloace subversive întrebuințează acești consilieri secuici numai spre a scoate pe Români din comună.

Menționăm că acest consiliu lipsit de respectul față de legile țării, este menținut la conducere cu ajutorul și desinteresarea delegației consiliului județean, compus din atâtea elemente șoviniste. Aceștia nu văd, nu aud nimic despre ce face consiliul din Sâncrăeni. Rapoartele notarului sunt puse la dosar, probabil pe motivul, că sunt prea multe. Ori, nu cantitatea este dădătoare de ton ci cuprinsul lor, despre care nu vor nimic să știe.

Primarul execută încheierile consiliului până nu se ridică la valoare de drept, fără aprobare. Pe urmă, când se anulează ca-

reva, revine și modifică ulterior cu consiliul, ca să scape de răspundere; sistează procese la rudele consilierilor, ridică diurne și cheltuieli advocaționale votate ulterior și tinde a face un fel de administrație absolut dăunătoare comunei și cu desăvârșită desconsiderare a legilor.

O anchetă minuțioasă nu ar strica la acești consilieri, și o pretindem spre a scăpa comuna de aceste elemente refractare și dezastruoase. Cei în drept să binevoiască a auzi și a dispune.

Un abonat.

Convocare

Membrii Despărjământului central județean „Astrei“ Brașov se convoacă în adunare generală ordinară pe ziua de 5 Aprilie a. c. ora 3 p. m. în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna“ cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea a trei verificatori, al procesului verbal.
3. Verificarea delegațiilor celorlalte Despărjăminte.
4. Raportul general pe anul 1930—1931.
5. Raportul cassei pe 1930.
6. Raportul comisiei de cenzurarea a gestiunii anului 1930
7. Desocărcarea comitetului de gestiunea anului 1930.
8. Stabilirea bugetului pe 1931.
9. Alegerea comisiei pentru cenzurarea gestiunii an. 1931.
10. Propuneri și interpelări.
11. Depunerea mandatului actualului comitet.
12. Alegerea noului comitet.
13. Închiderea adunării.

Brașov, din sediul Comitetului „Astrei“, ținută în ziua de 6 Martie 1931.

Președinte

ss Dr. Nicolae Căliman.

Secretar,

ss I. Colan.

NOTA. În sensul Art. 11 din Regulament, vot decisiv au numai acei membri fondatori, pe viață și activi, cari au fost declarați membri în anul precedent adunării și și-au achitat și taxa curentă. Iar în sensul Art. 14, lit. g, interpelările trebuie notificate președintelui în scris, cu cel puțin trei zile înainte de adunarea Despărjământului.

Vizita unui savant român la Praga.

Zilele acestea Praga a fost vizitată de eminentul savant român prof. Danielopol, care a răspuns unei invitațiuni a Facultății de medicină a Universității Carol de aci și a societăților științifice cehoslovace de medicină. Prof. Danielopol a ținut în 16 Martie o conferință reușită pe tema: influența nervilor cardiaci la nașterea diferitelor boli.

Conferințele „Astrei“

Prof. Petre Teodorescu: „Cartea Junglei“ de R. Kipling.

Conferința prof. Teodorescu, a fost în linia mare a problemelor literare și ideologice care au animat lumea intelectualilor europeni în ultimii ani. Mă refer la marea creație de purificare pornită dela Indus, țara Trinității Vedice, de către Rabindranath Tagore; purificare prin natură și prin supunere la adevăratele ei legi, falsificate în decursul veacurilor de toate „civilizațiile“ occidentale, începând cu Ptolomeii Egiptului și sfârșind cu cuceririle organizării republicane.

Și gândesc de asemenea la impresionanta acțiune a celebrei scriitoare franceze, Colette, pentru reimprietenia cu animalele, aceste existențe obscure, ancestrali companioni ai omului primitiv, a căror măsură sinceritate și bravadă însă, în lupte pentru existență, a rămas aceeași ca și atunci; pe când omul...

Vorbind despre Calea Junglei „această epopee a naturii și a animalelor demnă de genul unui Homer și unui Dante“, conferințierul a reușit să ne poarte o oră prin cele mai sublimе paradisuri ale poeziei. Pornind cu noi dela cătunul agățat de un pleșt al Himalaiei, ca un cuib de vultur, d-sa ne-a condus pe drumurile neînchipuitelor nopți, cu loșniri care turbură, cu șipete care înfloarș, cu tragedii de-o clipă pe marginea unui torent luminat de spumă, până în inima Junglei.

Acolo în poeni minunate se petrece viața marilor carnișiere, ale ierbivorelor cu privirea de pumnal, ale tuturor acelor viețâți, mici și mari, care păzesc legea Domnului în cea mai sfântă biserică a lumii, în Junglă.

Într'adevăr, ne spune conferințierul, Jungla are legi pe cari cea mai civilizată societate de oameni nu le va realiza niciodată. Și cea mai impresionantă din aceste legi, pentru noi oamenii cari nu mel avem nimic divin în legile cu care ne mândrim, este legea care tradusă mentalității noastre, ar spune așa:

Nici un animal al Junglei nu are dreptul să vâneze mai mult decât pentru a se sătura. Ti grui care face câte-odată altfel este adesea aspru pedepsit. În Junglă deci, nimeni nu poate vâna pentru desfătarea lui; și aceasta când societatea omească edă poștește aiături: miliardarul și șomerul.

E lesne de înțeles că o operă care aduce suflătorilor noastre decucertate revelațiuni atât de sublimе, n'a putut decât să țină atenția ascultătorilor și-

cordată, așa ca în nici-una din interesantele conferințe anterioare, deși conferințierul nu ne-a redat decât o stăgură feteșă a cristalului întreg, feteșă însă pe baza căreia am indus toată marea și sublimitatea operii.

Alegerea subiectului a fost într'adevăr fericită. Expunerea, plină de căldură și poezie, a fost la înălțimea subiectului și demnă de entuziasmul care a subliniat ultimele cuvinte ale conferințierului.

Ion Focșeneanu.

O scenă sfâșietoare la granița polono-sovietică.

La stațiunea de graniță Stolpc, unde trece frontiera polono-sovietică, călătorii din sala de așteptare a gării au fost martori ai unei scene neobiceinute de mișcătoare. O femeie oarecare s'a scoborât din trenul sovietic cu copilul ei de 7 ani. Intrând în sală și văzând cum chearnii servesc pe călătorii cu mâncăruri de toate felurile și în abundență, precum și bufetul încărcat cu alimente, a început să țipe și să plângă de bucurie. Nimeni n'a fost în stare s-o liniștească. Ea a povestit de chinurile foametei ce a îndurat în Rusia, de lipsa de pâine și alte alimente, de înțreaga atmosferă penibilă de acolo și tot timpul a plâns cu lacrimi. Populației i se spunea că și în alte țări domnește aceeași lipsă. Dessemena și țărâni nu au pâine, că i li s'au luat toate cerealele și în prezent ei sunt nevoiți a cumpăra pâine dela cooperative în baza carnetelor, care nu prevăd decât un jumătate funt de pâine pe zi.

Un comitet polonez pentru ajutorarea sinistralilor din Jugoslavia.

După cum anunță ziarele, s'a constituit la Varșovia, un comitet pentru acordarea de ajutoare sinistralilor în urma cutremurului de pământ din Jugoslavia. Opinia publică poloneză a fost adânc mișcată de nenorocirea ce s'a abătut asupra Jugoslaviei, fapt care se manifestă nu numai prin cuvinte de compasiune, dar și prin acordarea unui ajutor imediat. La fruntea comitetului se află ministrul de Externe Zaleski, președinții seimului și Senatului și alte personalități emnente.

Vânzare-Totală

La Firma

EMIL BOLOGA

Târgul Grăului No. 1.

- | | | |
|--------------------------------------|--------|---------|
| 1. Creppe de Chine în toate colorile | metru | Lei 140 |
| 2. Mătase Ivette | ” | ” 100 |
| 3. Mătase de spălat | ” | ” 70 |
| 4. Baticuri de Creppe de Chine . . | Bucata | ” 230 |
| 5. Chiffon natural | Metru | ” 19 |
| 6. Pânză Schroll | ” | ” 33 |
| 7. Zephyr | ” | ” 36 |

Pagina Economică.

Lucrările de primăvară ale Camerei de Agricultură Braşov

Apel către conducătorii satelor. Curăţirea grădinilor şi fânăşelor. Organizarea gârziilor pentru plantarea şi protecţia pomilor. Organizarea „Cercurilor tinerele gospodine”. Un nou avânt al culturii pomilor şi a creşterii păsărilor de curte de soi nobil.

III.

Cercurile tinerele gospodine.

Camera a luat cu mare bucurie la cunoştinţă înfiinţarea „Cercurilor de tinere gospodine” aproape în toate comunele din judeţ. Şi bucuria noastră este cu atât mai mare cu cât vedem în fruntea acestor „Cercuri” elita satelor noastre, d-şoare şi d-ne învăţătoare, d-ne preotese şi notărese, pe soţiile primarilor şi ale femeii fruntaşe. Aceasta e o dovadă că femeile noastre intelectuale înţeleg perfect de bine rostul „Cercurilor tinerele gospodine” şi se angajează cu drag la o muncă folositoare pătrii ţării.

Seminţe pentru grădinarit.

Apropiindu-se zilele frumoase de primăvară, conducătoarele „Cercurilor tinerele gospodine” vor cere dela Camera diferite seminţe de zarzavaturi şi legum, îndemnându pe tinerele membre ale „Cercului” să le sămene şi cultive în grădina şcolii, în grădina părintească.

Creşterea păsărilor de curte.

Scopul principal al „Cercurilor tinerele gospodine” rămâne însă avicultura (creşterea păsărilor de curte). Cu privire la această ramură anexă a agriculturii vom publica o cărţişică, pe care o vom împărţi gratuit membrilor „Cercurilor”.

Pără atunci înţeam să dăm următoarele lucrări:

Camera de agricultură vrea să introducă în tot judeţul găina ouătoare numită „Leghorn”, şi găina numită „Rhode Island” — amândouă găini americane.

Cum un singur cocoş de soi curat costă câteva mii de lei şi o pereche de găini de soi curat încă câteva mii, Camera nu poate împărţi găini şi cocoşi nimănui.

Camera va împărţi numai ouă pentru cloşti, şi anume, cam 5000 de ouă.

Ouă cu preţ redus.

Camera aduce din străinătate două mii de ouă, iar dela creşcătorii de păsări din ţară cam până trei mii de ouă. Cele din străinătate costă 20—25 lei oul, iar cele din ţară 10—15 lei bucata.

Acel particulari cari vor să se ocupe cu creşterea găinilor de soiul amintit, vor primi dela Camera ouăle cu preţul jumătate, condiţional ca să restituie Camerai oale o puică şi un cocoş. Aceasta credem că nu e o măsură nedreaptă, mai ales că Camera va creşte aceste perechi de păsări pentru ouă, ca în primăvara viitoare să nu mai fie nevoiţi a cumpăra ouă cu bani scumpi din străinătate şi dela creşcătorii din ţară.

Ouă gratuite.

„Cercurile tinerele gospodine” vor primi ouă gratuite. Aceste ouă vor fi cloctite de găinile din curtea părintească a fetelor înscrise în „Cerc” şi anume 15 ouă sub o cloştă.

Coteje comune.

Conducătoarele „Cercurilor

tinerele gospodine” vor lua contact cu conducătorii comunelor şi în tot locul, unde se poate, se vor face coteje, fie în curtea sau grădina Primăriei, fie la şcoală, fie la un fruntaş care îşi oferă serviciul său.

Ort unde se pot face asemenea coteje, puil eşişi din ouă se vor strânge la cotejul comun. Clădit după un plan dat de Camera de agricultură. Jumătate din puil vor forma proprietatea fetelor din „Cerc” iar cealaltă jumătate se va împărţi între comună şi Camera de agricultură. De creşterea şi nutriţia puilor se vor îngriji atât membrele „Cercului” cât şi comuna.

Puul vor creşte în acest cotej comun, unde vor rămâne până la primăvara viitoare când fiecare membră din Cerc va primi partea sa din găini şi cocoşi şi ouă pentru două cloşte, astfel că la anul, părinţii fetelor înscrise în „Cerc” îşi pot înlocui găinile de azi cu găini ouătoare „Leghorn” aproape fără nici o cheltuială.

Creşterea puilor în curtea părintească.

Acolo unde conducătoarele „Cercurilor tinerele gospodine” nu răscesc să obţină ajutorul comunel la clădirea unui cotej comun, fetele înscrise în cerc vor trebui să crească puil în curtea părintească.

Aceasta se poate face şi cu rezultate bune şi cu rezultate rele. Dacă puil ajunşi la oarecare vârstă pot fi despărţiţi de celelalte găini din curte, se păstrează soiul lor curat, iar dacă se amestecă cu celelalte găini, se corcesc, aşa că urmaşii lor sunt corcitură cari nici nu cloctesc bine, nici nu ouă bine. Aceasta înseamnă că o astfel de străduinţă e o străduinţă zadarnică şi cu rele urmări. De aceea recomandăm ca acolo unde nu se pot face coteje comune, să se împartă ouă numai a celor membre ale „Cercului” cari pot garanta că puil de „Leghorn” ajunşi la vârstă, vor fi separaţi cu totul de celelalte găini din curte.

Unde nu se pot face coteje comune, 1/4 din puil sporşia Camerei de Agricultură şi vor fi puşi la dispoziţia Camerei ori-când îi va cere, timp de 5 săptămâni dela cloctire.

Acolo unde se vor face coteje comune, va contribui şi Camera cu mici ajutoare băneşii.

De ce introducem găina „Leghorn”.

În ţările unde aceasta găină e răspândită, este un mare izvor de câştig fiind cea mai ouătoare găină. Ea nu cloctesc şi atunci e uşor de înţeles că ea produce mereu ouă când alte soiuri de găini umblă cloctind cu lunile fără să producă un ou. O găină bună „Leghorn” poate să ouă la ea dela 250 până la 300 ouă, dacă e bine întreţinută. O găină de ale noastre ouă dela 60—120 la an. De aici se vede că a fi găină nouăouătoare e o pagubă pentru ţara iar a fi găină „Leghorn” e un mare câştig.

Societatea pentru valorizarea şi exportul ouălor.

Găina Leghorn vom să o introducem peste tot, pentru a avea numai un soi de găini şi un soi de ouă, pe cari le putem vinde uşor şi cu preţ bun, exportându-le în străinătate.

Tinerile gospodine cari în urma vârstei lor ies din „Cerc”, vor forma o societate pentru valorizarea ouălor în comun. Ceea ce facete acum, este deci numai începutul unui izvor de câştig pentru vremea când îşi vor avea case lor şi când le va prinde bine bănuşorii ce i vor putea câştiga ele pentru atâtea trebuinţe ale casei.

Când se împart ouăle?

Aiât pentru particulari cât şi pentru „Cercurile tinerele gos-

podine”, Camera va începe să împartă ouă cu condiţiile menţionate, începând cu 25 Martie. Nimenea să nu se prezinte însă la Camera după ouă înainte de a fi chemat, căci ouăle vin pe rând ca să avem garanţia că sunt proaspete şi bune de clocti.

Cunoaşcând scopul Camerei de Agricultură şi bunele ei intenţiuni, sperăm că conducătorii şi conducătoarele „Cercurilor” vor munci cu toată râvna pentru a putea duce o frumoasă şi bineînţepută lucrare la un frumos şi bun sfârşit.

Ion Podea

preşedinte al
„Camerei de Agricultură”

Ingrijirea mai nouă a gunoiului de grajd Pregătirea gunoiului nobil.

— Fine. —

Să vedem acum unde sunt a se căuta cauzele acestor efecte schimbătoare ale gunoiului? Cu alte cuvinte din ce motive scade puterea de gunoie a gunoiului? Aceste cauze sunt a se atribui felului de acţiune (a lucra) a bacteriilor, cari de asemenea, după cum vedem, se află şi în gunoie în mase foarte mari. În primele săptămâni, bacteriile transformă gunoiul proaspăt în faza (starea), cea mai bună pentru gunoie. În acel timp face să dispară substanţele păgubitoare plantelor şi exclud totdeodată unele materii neasimilabile rădăcinilor plantelor. Dacă gunoiul va putea fi cărat şi înţors sub brazdă în aceea stare propice, atunci va avea cel mai mare efect (putere), fiindcă substanţele hrănitore ce le conţine pot fi înţorbite (absorbite) imediat de rădăcinile plantelor. Dacă gunoiul se lasă să stea depozitat mult timp, atunci începe să descrească puterea lui, fiindcă bacteriile folosesc pentru ele substanţele necesare plantelor. În caz că gunoiul stă atât de mult în grămadă, până când rămâne numai masa cea prea dospită (unsuroasă), despre cari unii agriculturii, cred că are o putere (efect) foarte mare, ceea ce însă nu-i adevărat, deoarece s'a constatat, că astfel de gunoiu după ani de zile se găseşte în pământ într-o stare uscată.

Dacă gunoiul din groapă va fi treptat acoperit cu gunoiu proaspăt, vom avea la oărat un gunoiu amestecat cu straturi de vechimi diferite şi deci cu un efect diferit asupra solului arabil. Gunoiul proaspăt de deasupra, nu are nici un efect (putere) sau unul foarte slab, oel din mijloc bine copit, dospit, acţionează puternic, cel de dedesubt, cel prea dospit, cel unsuros va acţiona (lucra) înrăşit slab. În general rezultatul rămâne mult înafară celui ce s'ar fi putut realiza.

Când putem aranja astfel, ca gunoiul să stea în grămadă de gunoiu numai 6—8 săptămâni, în care caz pentruca să avem gunoiu de acelaş fel (aceeaş vechime) ne ajutăm în aşa mod, că nu împărşiem gunoiul pe toată întinderea vetrei gunoiului, ci începem să depozităm (punem) gunoiul pe o mică porţiune a vetrei, în aşa fel ca cu

ce trebuie să stea timp îndelungat în groapa de gunoiu, iar pe deală parte pentru a mări puterea lui de conservare, ne putem folosi de un nou procedeu (sistem) în pregătirea (îngrijirea) gunoiului, sistematizat sau cum s'ar mai putea zice gunoiu nobil. Acest fel de gunoiu a fost recomandat înainte de-aşa cu 10 ani de marele agricultor cavalerul Krantz din Memmingen (Germanie). Aşa-zi este introdus în mai multe exploatare mari şi mici, atât în Germania cât şi în alte ţări. Îngrijirea gunoiului amintit se face astfel, că gunoiul scos (aruncat) zilnic din grajd, se va arunca în groapa de gunoiu împărşit şi foarte slănit (neîndesat) până la o înălţime de 90 cm. În aceea stare se va lăsa să se încălziască, până se ajunge la o temperatură de 60—65 grade Celsius. De regulă după 2—3 zile se ajunge la aceea temperatură, după acest timp pentru a scoate (elimina) tot aerul din gunoiu, călcăm, îndesăm bine gunoiul, aruncând deasupra lui, după posibilitate un nou strat de gunoiu împărşit. În felul acesta se aşează treptat, treptat mai multe straturi de gunoiu, până se ajunge la o înălţime de cel puţin 3 metri.

Păstrerea dorită, fără pierdere a gunoiului se realizează în aşa fel, că în urma faptului, că gunoiul să stea mai întâi în stare respirată (împărşită) se favorizează înmulţirea unei grupe de bacterii, cari au nevoie de mult aer. Aceste bacterii respiră (eliminează) hidroxi de carbon, prin cece produce căldură suficientă, aşa că în 2—3 zile se ajunge la 60—65 grade Celsius. Această temperatură ajunge ca să distrugă toţi factorii, propagatorii de diferite boli, cum ar fi microbul febrei tiftoase sau ecel al delacului, de asemenea distruge seminţele buruienilor, larvele muştelor etc. În acelaş timp însă se distrug şi toate bacteriile. Se tratează aşa dar de o pasteurizare (curăţire) continuă a gunoiului, în tocmai ca pasteurizarea (distilarea) lapteiului. Cum păstrarea lapteiului se face prin fierbere

FOIŢA.

Tomis

— Insemnările unul întemniţat. —

de Iuliu Negulescu.

Odinţoară, ca şi-acum, loc de blestem şi suferinţă pentru unii, leagăn de plăceri, fărâşilor de bogăţii pentru alţii.

Aici s'a stins, în negura exilului un suflet îndurerat, peste cel mai gingaş pact al Romei, cântăreţul dragostei, Ovidiu.

Zugrăvise dragostea în adevăratele-i feţe şi nu-i fu pe plac sugrumătorului Republicii romane, nu-i fu pe plac să se desfăşure înaintea fizicului lui adevărul firesc al dragostii.

Şi pe când cugetătorul, copitul cerului albastru şi plin de soare, vechic primăvernic al Tiburului, rădăcia pe supt bolta-i famurle, tristă, rece şi bătăie de vântul aspru-al Nordului, ocolit şi bărnuit în taină, de Blajinii bărbos, băştinaşii tăi sălbatici, o, Tomis, în ungherul stâncelor tale negre, ne-astămpăraşii copii ai Eliadei îşi priponeau corăbii, nevrând din

ele unul de lemn, şi mironde-nile şi feluritele roade ale ţărilor de supt soare... Şi-apoi, umplându-şi pântelele corăbiilor cu grâne şi aur, date-n schimb, cu dărnice, de băştinaşii tăi, luau drumul largului, spre ţara lor stancoasă şi lipsită de pâine, dar plină de cântece şi vrojă...

Şi odată cu negoşul lor, aduceau Danail şi chipul clopit în marmură curată al Afaditei şi deprindeau pe cei de-sici, să priceapă cultul Dragostei, să vie fecloarele şi'u fiecare Vineri, femeile toate, să-şi dăruiască comorile trupei, pe nisipul plăvici. Oare, nu se plămădisse însă şi Afadita din spumele mării, în taină zămislite de Zeus Olimpicul?

Şi aerul tău improspăt viaţa celor, cel respirau, iar scoldele tale în libertatea ţărâului, via-

tot așa și gunoiul prin o temperatură mai urcată îl facem să se conserve pe un timp mai în delungă, reducând foarte mult pierderile, ce de obicei se produc.

După ce s'a ajuns la temperatura dorită este necesar să oprim activitatea bacteriilor. Acest lucru se realizează foarte ușor prin călcarea și apăsarea straturilor cu gunoiu, ce a stat 2-3 zile respirat, așezând apoi deasupra un nou strat de gunoiu înprăștiat. Pentru ca să a jungem la un bun rezultat, principiul este să așezăm cu îngrijire gunoiul în vatra de gunoiu, treptat până la o înălțime de 3 până la 5 m. fiindcă numai în felul acesta căldura să mențină (conserve) mai mult timp. Dacă se procedează exact atunci putem să menținem căldura între 40-50 grade mai multe luni de zile. În aceste condițiuni se formează un Humus fără conlucrarea bacteriilor, așa că după 3-4 luni avem un gunoiu uniform (de același fel), de o culoare cenușie închisă, fără miros, posedând o mare putere de gunoie.

După mai multe cercetări cu acest fel de gunoiu, numit nobil care toate au dus la același rezultat, făcute în Germania cât și în alte țări, s'a ajuns la constatarea că gunoiul pregătit îngrijit în felul avântat, dă o recoltă 2-3 ori mai mare, decât gunoiul de curte pregătit (ingrijit) în modul cunoscut (obiceiul). Efectul (puterea) gunoiului nobil bine îngrijit, bine îndesat, este de 1-5 ori mai mare, ca a gunoiului obicnău. Din punct de vedere igienic, este deosebit de foarte folositor, fiindcă în el să distrug, mor microbii cățători de boli, sămânța buruienilor, levrile, muștele, etc.

„după” cum s'a arătat mai sus. Să vedem cum se explică aceste efecte (înfruniri) extraordinare ale gunoiului nobil? Cauza constă în aceea, că prin această manipulare (descrișă mai sus) și în ebuliajare a gunoiului din grajd să reduc pierderile substanțelor nutritive la jumătate sau 1/3, din conținut efectul (puterea) se măjorează de două ori sau de trei ori mai mult azotul prin depozitare în humus este ferit de volatilizare (pierderea lui în aer). Acest

azot ajuns în pământ să transformă repede în salpetru, putând fi în felul acesta absorbit de rădăcinile plantelor. Pe lângă cele arătate mai are încă un avantaj bine venit, adică cu ocazia căratului și înprăștiatului pierderile sunt relativ foarte mici. Gunoiul de curte bogat în amoniac să știe cu ocazia căratului și înprăștiatului pierde o bună parte din azotul cel conține, fără a mai trece apoi câțiva timp până la stratul sub brazdă a gunoiului, pierderile vor fi și mai mari. La privința acestei experiențe aprofundate au dovedit că guanoalele obicnute după 2-3 luni pierd 40% din azotul cel conține, pe când guanoalele nobile pierd numai 20%. În urma acestui fapt gunoiul nobil este foarte potrivit și la întrebuițare, împărțirea pe livezi sau pășuni. Substanțele hrănitoare cele conține îi priesc foarte bine pământului, fiindcă însușirea înă a humusului favorizează creșterea în mod deosebit, oferind în plus avantajul, că nu are nici un miros.

La început, când sau încercat pregătirea guanoaelor nobile s'a crezut că este nevoie de adăposturi (instalațiuni) speciale, pentru ca gunoiul să se despoasă, în modul dorit. Experiențele câștigate însă în ani din urmă, au arătat că se pot crușa astfel de construcțiuni fiindcă în vetrele de gunoiu, tot atât de bine ca și în locurile (vetre de gunoiu) special pregătite.

V. Ludu.

Dela Camera de Agricultură Brașov.

Sosindu-ne prețurile definitive ale ofertanților de pomi, Camera a stabilit și ea în mod definitiv prețurile cu cari va distribui pomii în ziua de 3 Aprilie a. c. pe promenada din fața Prefecturii de județ. Prețurile sunt următoarele:

- Meri de 3 ani 15 lei bucată.
- Meri de 4-5 ani 30 lei bucată.
- Peri de 3 ani 20 lei bucată.
- Peri de 4-5 ani 30 lei bucată.
- Pruni de 3 ani 15 lei bucată.
- Pruni de 4-5 ani 20 lei bucată.
- Cireși de 4 ani 20 lei bucată.
- Vișini de 4 ani 20 lei bucată.

Nuci de 5 ani 20 lei bucată. Duzi de 4 ani 5 lei bucată. Salcâmi de 2 ani 1 leu buc. Notăm aicea că 90 la sută meri sunt meri de iarnă de soiul batul și jonathan și numai 10 la sută varatici și de alte soiuri. Prunii sunt toți de Bisrița, cunoscutele prune de toamnă cari se desfac de sămbure, bune de comerț, de uscat și de preparat pentru iarnă. Cireșii sunt numai de cei cu fructe tari și roșii, cele mai căutate pe piață.

Sfătuim din nou pe gospodari să cumpere duzi (frăgari-aguzi) pentru a-i planta în curți și grădini, fructele lor fiind foarte plăcute copiilor și servind de hrană pasărilor de curte.

Președintele
Camerii de Agricultură Brașov
Ion Podaș.

Cronica modei

Primăvara a venit. Timpul însă are capriciile sale și nu sunt excluse surprizele. Totuși moda, și-a afirmat odată mai mult ambițiunile sale de curtezană, lăsând să se etaleze noile modele pentru sezonul pe primăvară.

Dintre aceste creațiuni, aceea care a fost îndeobște admirată de publicul brașovean, fie pe Corso, la Poiană, la football sau în marile Cafeu-restauranți este noul raglan-sport „Practicus”.

Tăetura de-o eleganță impunătoare, modelul, adus cu multe sacrificii din apus, dar mai cu seamă coloritul, iese, un ceas mai devreme, obișnuiește ochiul cu verdele primăvăratesc, toate acestea au atras simpatia marelui public, care și de data aceasta a dovedit un gust rafinat, înclinând către frumos.

Noul raglan, ceea ce este extrem de practic; poate fi întrebuițat cu succes în excursii, la vânătoare, la sport, și oriunde, culoarea sa este una cu aceea a naturii.

„Practicus” este noua izbândă a firmei „FIBRA” S. A. Utilitatea, calitatea, dar mai ales prețul infim, vor constitui un strălucit succes pentru inventivii și ingenioșii conducători ai firmei.

I. W.

Dela „Astra”-Brașov.

Conferința d-lui Dr. Mirccea Suciu Sibianu despre „Importanța respirației nasale”, care urma să albă loc Sâmbătă, 28 Martie c., se amână pentru Joi, 2 Aprilie c. aceeași oră.

D-l L'vin Rebreanu, președintele S. S. R. va vorbi Sâmbătă, 28 Martie c. în sala teatrului-cinema „Astra”, despre „Romanul Romanelor”.

Începutul la ora 5 p. m.
Secretariatul.

Reprezentatia teatrală a liceului „Honterus”.

Prin reprezentarea piesii lui Bruno Frank „Zwölftausend”, dramă în 3 acte din timpul lui Erideric cel Mare, debutanții, elevi ai liceului „Honterus”, au realizat o manifestare de artă menținând la înălțime linia frumoasă a tradițiilor acestui timp și făcând dovadă, că prin stăruințe, prin bune obișnuințe și prin o corectă îndrumere, teatrul poate ajunge la realizări, ce nu numai că merită toată laudă, dar li situază într-o postură de plăcut contrast cu acelea ale tinerilor, ce se complac în

acte de aventuri, gălăgie și de bandadă.

Am apreciat jocul tuzor, foarte bine instruiți de tânărul actor d-l Karl Gebauer și ne-a frapat natura-lea jocului d-rei Hilde Schtel (contesa Spangenberg).

O plidă demnă de imitat.
I. B. L.

Sport și gimnastică modernă.

Reunirea săsească de gimnastică și sport din orașul nostru a dat Duminecă p. m. la ora 4 o extrem de interesantă reprezentare sportivă, la care au avut ocazia să vedem diferite aspecte ale gimnasticii moderne, bazată pe mișcări ritmice, dansuri etc. și executate de băieți, de fete, în costume sumare și de copii între 6 și 8 ani.

S'a evidențiat și cu acest prilej, că gimnastica veche, îndreptată mai mult spre formarea mușchilor este perimată, față de gimnastica ritmică cu scopul de a obține sănătatea și armonia corpului.

Prestațiunile au fost toate de o calitate superioară, fiind viu aplaudate.
L.

Debitele au fost aprovizionate

Cu a doua serie de tutun denicotinizat

După cum era de așteptat, țigările și tutunurile denicotinizate, au câștigat în câteva zile pe fumători. Nici nu e de mirare asta, pentru că prin înființarea industriei de denicotinizare „Fumosan” s'a realizat o veche dorință a fumătorilor: avem în sfârșit țigări pe cari le poate fuma oricine liniștit, pentru că sunt cu totul nevătmătoare sănătății. Țigările denicotinizate au devenit atât de populare că s'au epuizat din primele zile la toate debitele și chiar depozitele principale n'au putut satisface îndestulător cererile tot mai mari. De aceea fabrica „Fumosan” a lucrat multe săptămâni de-a rândul ca să satisfacă dorința publicului și a isbutit să extragă nicotina dintr-o cantitate de țigări atât de însemnată că a putut să reaprovizioneze din nou debitele și depozitele de tutun. Noile țigări denicotinizate puse acum în consum variază în unele privinți de prima serie. Fabrica „Fumosan” a luat în considerație diferitele observații ale fumătorilor și le-a satisfăcut cu prilejul acesta. Mulți s'au plâns că produsele „Fumosan” sunt prea uscate și de aceea au praf prea mult. La noile calități produse acum, defectul acesta a fost eliminat și azi țigările denicotinizate au același grad de umiditate pe care-l au țigările obișnuite.

Fabrica „Fumosan” și-a dat toată silința ca țigările puse în comerț să-și păstreze gustul și aroma plăcute și produsele puse acum în consum sunt o dovadă că încercările au reușit pe deplin.
205 1-1

decau trupul sleit și'aviora sângele potolit...

Nu mai îndureratul surghimuit rămănea nepător la toate. Gândurile lui pururea sburau departe, pe țărâmul pururea a-vertit al Tibrului, unde-i zăloșite lorina inima și sufletul...

Odișoară, mare poet al Romel s'au aruncat în Surghin la fine, o Tomis, pentru că îndrăznise să i rostiască în față un adevăr Tironului. Astăzi, eu, un biet pigmeu, zac în temnițele tale, pentru că tiranul Țării mele nu vor s'audă rostirea adevărului dragostii dintre oameni, căruia cugetul meu i s'a închinat.

Ca și atunci, portul tău zorește în friguri de afaceri, aerul tău improspătează viața, unde tale inviorează sângele în scaldetele lor și pe plavia țărâmurilor tale se lăfoiesc la soare, tăvăluindu-se a nisipul arzător, vara, trupuri de femei, dându-se valurilor, ce le încinge și le cuprinde a voluptatea lor, jinduind după cultul liber al Afraditei, pangărit în fărâncă lumii de-acum.

Și precum odinioară Ovidiu rămănea nemângăiat în fața dărilor, cu care dărnica Blaștilor băștinasi îl inconjurau, la fel dărnica cu care, cei câmi mă cunos, o Tomis, din cuprinsul tău, vor să-mi indulcească viața-mi zăvorit, nu-mi poate ostola dorul Libertății.

Libertatea... Unii și-au închis Libertatea deopotriva cu desfrâul. Facă

cine, ce-o vrea, fără habar de părul altora...

Alții, împingând năzuința celor mulți către viață, înțeleg Libertatea, cheznându-și loru-le bătășugul și tot bunul pământului, osândind la vecinică trudă pe ceilalți...

Tomis, — ochi deschis între mare și uscat, — pe țărâmul tău, o, Tomis, cine poate vedea și pricepe, va înțelege Libertatea. Privind înăuntrul zărilor, pe mare, înțelegi Libertatea apelor, ce și desfrăura țării și mișcarea, liniștea și mugetul, în toată plinătatea.

Rotind ochii spre uscat, vei înțelege Libertatea n oare ierburile cresc, platurile și vălcelele se pierd în zare, colbul înălțându-se fuior în văzduh, vântul gonit de peste mare n câmp, totul în plinătatea desfrurării lui firești.

Chitând în sus văzduhu, văzând mișcarea nouriilor și lumina soarelui și a seninului nopții luna și stelele și sborul lilieșilor, vei pricepe Libertatea. Și libertatea apelor se'mbină cu desfrurarea uscatului și nețărâmurile văzduhului cu alinarea apelor și-a uscatului, nesînțindu-se, ci n'atregându-se, s'alcătuescă într'olaltă viață. Mărelui Cuprins, Cosmosul armonnic, dumazezescul Firii.

În cuprinsul Nemărginirii, fiecare element își desfrură plinătatea, viața lui, până acolo unde așteptă pornirea, viața altui element. În cuprinsul Nemărginirii elementele, în porni-

rea deplină a vieții lor, nu se nimicesc între ele, ci se n'atregesc, se preschimbă, învoldind, din amestecul și frământarea lor, alte elemente, mereu într-o deplină armonie a n'atregului Cuprins. Nimica nu se nimicește, nu se prăpădește nimic în Natură, totul se transformă.

Iată, aburul se n'alță deasupra mării, înfierbântată de Soare, vântul alungă aburul și-l rostogolește deasupra uscatului, în vălătucii nouriilor. Plote cad și inviorează ierburile și toată viața uscatului, iar primosul apelor, făcând în isvoare, se-adună n pârâe, în râuri și uscatul revărașă mării apele, ce i au fost slobozite din nouriile aduși de vântul, care n'alțase aburul, să-vârșii deasupra largului, dogorât de Soare.

Asta-i Libertatea. Viața deplină a fiecărui element, desfrurându-se prin acțiunea lor realproacă, înțelegându-se, înolodată silnicindu-se.

O, Tomis, iată gândurile ce mi-au trezit în cuget priveliștea țărâmului mării tale, var'asta, când, încărduși ca turma, mergeam închiși, să ne surășim în undele plaviei tale.

Și mergea turma de oameni, mânată cu pușoa de la spate, împresurată n baionete, purtate de alți oameni. Și radea pietrele n scârțâitul drumului, și fluera vântul a băjocură și radea Soarele n văzduh și copoia și înflorau frunza și ierburile și ciătinau capul, iar oșniții urlau a puștu în urma turmei

acestea, pe când undele mării hohoteau în josul țărâmului.

Care erau mai de răs, care mai de plâns?

Cel cu puștile n'mprejur, sau cel cuprins în mijlocul acestora?

Omul, asuprit de om. Săracul și nedreptății, să fie n frâu năzuința vieții celui sărac și nedreptății... Omul, răpind omului libertatea... Dar, libertatea-i viața. Totul ce-i oprit în liberă desfrurare a năzuinților lui, pierde, se nimicește, ori nimicește, ucide libertatea altora, ca să-și implinească năzuința-i către care-l îndemnă firea, năzuința către plinul vieții, către desfrurarea-i desfrurare. Opriiți capacul, să nu-și desfrure n plin ramurile. Se va ofiit tânjind, până ce pieri-va. Sau va înfrânge stavilo, cu prețul frângeții ramurilor lui și-al nimicirii celor ce i-ar fi strălucit deplină desfrurare. Aburul închis în mașină, de nu va avea drum liber, să-și desfrure țării n m'șcările acestea, o va nimici, risipindu-se și el, fără nici-un folos.

Cu ce drept, omul răpește altui om libertatea? Oare n fața firii nu sunt toți oamenii tot una? Nu se nasc în dureri cu toții și murind, nu putrezesc la fel, în măruntaele acelui țărâmul?

Atunci? Închiși... Cine sunt, de unde sunt? De toate neamurile, din toate unghiurile țării, ba și de peste hotare, ca și din felurite trepte sociale.

Turci, greci, armeni și bulgari, români, nemți, ruși și țigani. Ce de mai nașii adunate la un loc... Și totuși, abia n mormântul acesta al închisorii, abia aici prinde fire-care să priceapă mar le adevăruri: nașii toate alcătuesc viaștarea unui același trunchi, neamul omenesc. Ramuri crescute pe același copac...

Soldăți, plugari, măcelari, negustori, ciobani, slujbași, ofițeri, gânditori, cărturari, ciobolari, fierari, tâlhari de codru, celățeni de rând, toți cu toții una sunt aici, în fața asupririi. Pentru claușii, ce ne pzeac, suntem hoști, ce trebuie pzeții...

Închisoare sau mormânt, același lucru este. În ele, numai în ele oamenii pot pricepe egalitatea... Dar atunci-i prea târziu...

Din volumul: „Vai vouă”

Doctor
TEODOR ION GHEORGHIU
Medic dentist
Consultații tratamente
15-18
Str. Regele Carol 30
(Fost Porțel 88)
163 1-0

VIZITATI

Postavaria

„VESTIS“ S.R.A.

BRASOV

Sirul Inului Nr. 26

Stofe cu preturi de introducere

3 mtr. stofa de lana pentru un costum de haine Lei 465

3 mtr. stofa de lana calitate superioara pentru un costum de haine Lei 690

240 mtr. stofa de lana pentru pardesiu Lei 690

Primăria comunală Tuşnad
Judetul Ciuc.

No. 189—1931.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de 16 Aprilie 1931, orele 11 se va ţine licitaţia publică la primăria comunală Tuşnad cu oferte închise şi sigilate pentru, darea în întreprindere a lucrărilor de supraconstrucţie a podului peste Olt din Tuşnadul-nou.

Termenul pentru executarea lucrării este de 3 (trei) luni de la semnarea contractului.

Valoarea după deviz este 260.000 lei.

Ofertele vor fi însoţite cu garanţia de 5% din valoarea lucrărilor după deviz în număr care după primirea ofertei va fi integrată la 10%.

Oferta fără garanţie se respinge.

Concurenţii pot lua informaţiuni pentru condiţiuni în cerele oficiale la primăria comunei Tuşnad, unde se pot vedea şi proiectele lucrării.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu art. 83—110 din legea contabilităţii publice, de regulamentul O.C.L. şi condiţiunile generale de lucrări publice.

Supraoferte nu se primesc. Rezultatul licitaţiei va fi aprobat condiţionat de aprobarea bugetului comunei Tuşnad pe anul 1931.

Tuşnad, la 26 Februarie 1931.
Primar: Abrahám Jozsef Notar: A. Péterffy.

Administraţia Judeţului Ciuc,
Serviciul Tehnic al Drumurilor
şi al Construcţiunilor.

No. 3195—931.

M.-Ciuc, la 18 Martie 931.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua de 28 Aprilie 1931, orele 10 din zi la Administraţia Judeţului Ciuc se vor ţine licitaţiile publice pentru următoarele lucrări, cu oferte închise şi separate pentru fiecare lucrare în parte:

1. Repararea podurilor No. 34, 36, 37, 58, 62 şi 65 de pe şoseaua vicinală Ditrău-Tulgheş klm. 18—31, cu valoarea după deviz lei 268.819 bani 08. Termenul de completă executare este de patru luni dela semnarea contractului.

2. Reconstruirea podurilor Nr. 24 şi 48 de pe şoseaua judeţeană Odorhei-Gheorgheni klm. 34—45, cu valoarea după deviz lei 229.087 bani 08. Termenul de completă executare este de patru luni dela semnarea contractului.

3. Reconstruirea supraconstrucţiei podului No. 3 de pe şoseaua vicinală Frumoasa-Racul klm. 5.018, cu valoarea după deviz lei 36690 bani 80. Termenul de completă executare este de două luni şi jumătate dela semnarea contractului.

4. Reconstruirea unei părţi a podului No. 20 de pe şoseaua judeţeană Sâncrăieni-Tg.-Săcuilor klm. 19.819, cu valoarea după

deviz lei 5298 bani 60. Termenul de completă executare este de 40 zile dela semnarea contractului.

5. Reconstruirea podurilor No. 1, 7, 9, 19 şi 21 de pe şoseaua vicinală Ditrău-Remetea klm. 0.435 şi Ditrău-Tulgheş klm. 3—11, cu valoarea după deviz, lei 128.167 bani 15. Termenul de completă executare este de trei luni dela semnarea contractului.

Ofertele vor fi însoţite de recipisele de consemnare a garanţiilor provizorii de 5% din valoarea lucrărilor după deviz, la una din instituţiunile de stat.

Ofertele fără recipise de consemnare se vor respinge.

Domnii concurenţi pot lua informaţiuni pentru condiţii la administraţia judeţului Ciuc, Serviciul Tehnic, în orele de serviciu, unde se pot vedea şi proiectele lucrărilor.

Licitaţiile se vor ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 88—110 din Legea contabilităţii publice.

Concurenţii vor trebui să îndeplinească condiţiile de capacitate cerute de Legea Contabilităţii Publice, de Regulamentul O. C. L. şi Condiţiunile generale de lucrări publice.

Supraoferte nu se primesc. Rezultatul licitaţiei va fi aprobat condiţionat de aprobarea bugetului judeţului pe anul 1931.

Preşedinte,
Dr. Pitner.

Şeful Serviciului,
Inginer şef,
A. Szanto.

ATENŢIUNE!

Petru prima-ora la Başov

Iazz şi Tango-Band

la cafeneaua-restaurant

„EUROPA“

fost „MAIOR MURA“ Str. Voivodul Mihai No. 7.

Incepând cu 28 Martie a. c. fiecare seară, sub conducerea distinsului componist Theodor Glausius.

Doritorii de dans şi petrecere vor fi bine primiţi şi serviţi.

„Europa“.

208 1—3

Boale de plămâni, inimă, stomac, ficat, rinichi, boale de sânge (anemie, limfatism, scrofuri), guşa, fibroame, cancere, boale de piele, reumatism, nevralgii (sciatică), paralizii etc.

caută şi tratează prin

RAZE X

(Teloradiografie, radioterapie profundă),

Raze Ultra-Violete (Quartz)

Diatermie, Curenţi electrice.

Dr. C. N. IGIESCU

Specializat în ţară şi străinătate.
Localul Băncii Marmorosch Blank

Consult 3—6

Funcţionarii şi muncitorii plătesc onorariul redus.

3 1—0

România Corpul Portărilor Tri-bunaului Braşov.

No. G. 3342—1930.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 3342—1930 a Judecătorei de ocol din Zărneşti în favoarea reclamantului Minerva Asoc. de Credit repr. prin avocatul dr. Z. Aldesiu pentru încasarea creanţei de 15000 lei şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 28 Martie 1931, orele 3 p. m. la faţa locului în comuna Poiana Mărului unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară vaci, porci şi aite în valoare de 13000 lei.

În caz de nevoie şi sub preţ de estimare.

Zărneşti, la 14 Februarie 1931
(ss) Sârbu,
portărel delegat.

Uniunea de Învmormântare şi Ajutor a Meseriaşilor din Braşov.

Nr. 70—1931.

Invitare

În ziua de 30 Martie 1931 ora 6 p. m. va avea loc în sala restaurantului „Gewerbeverein“ din B. l. Reg. Ferdinand Adunarea Generală anuală a Uniunii de Învmormântare şi ajutor a meseriaşilor din Braşov, la care sunt invitaţi toţi membrii să binevoiască a lua parte neapărat şi punctuos.

Prezidiul.

De vânzare un taur de Zementaier, informaţiuni Belindescu Str. Hrscher Nr. 1 Braşov. 1—2

Licitarea licenţelor la sate

Duminecă 29 Martie a. c. ora 10 a. m. va avea loc în sala mare a Statului din Braşov, congresul Uniunii micilor Comercianţi din Ardeal cu care ocazie între altele se va protesta şi contra licitaţiei ilegale a licenţelor particulare la sate. Toţi posesorii de brevete pentru beuturi spirtoase dela sate sunt rugaţi a lua parte neapărat la această adunare.

Cărciumă, Restaurant, Hotel

lângă Braşov predau imediat persoanel d'şounând 15.000 numerar. „JEAN“ Administraţia Zărilor „Gazeta Transilvaniei“ Braşov.

Aviz. Desfacerea vinurilor oron-prii din Cărligele Râmnic S. Calea Victoriei 5 Braşov concuam ca marfă şi preţ 202 1—1 Tansse Enache.

S'a pierdut un câne pre-
net-alb aude pe numele Rollie
se poate preda pe lângă o re-
compensă la Robert Weber Str.
Portii 7. Se propune spre vân-
zare. 190 1—1

Stupi de vânzare la d-l V.
Ivan dir şcol. S-tulung
jud. Braşov. 158 1—3

Aviz. Diferite mobile de piele
vând din cauza plecă-
rei sub cost Str. Lungă 23.

De vânzare un tacâm com-
pact pentru
juni şi o cămaşe naţională cu
preţ convenabil. Informaţiuni la
proprietar Str. Valea Coastei No. 4
1—0

Ca să puteţi cruţa bani,
timp şi lucru, întrebun-
taţi numai curăţirea de
Paşti, care acum sub un
preţ scăzut este mijlocul
de curăţire Universală

Manofin

201 1—2

Publicaţiune

Direcţiunea Băilor Vâl-
cele arendează localurile de
cafenea-restaurant şi cofe-
tărie prin licitaţie care se
va ţine în ziua de 29 Mar-
tie a. c., ora 10 a. m., în
birourile proprii.

Condiţiunile se pot ve-
dea înainte la Direcţiunea
Băilor.

1—2

Banca agriculturii românești.

Expozeul făcut de d-l ministru Popovici.

Săptămâna aceasta s'a întrunit comisiunea de agricultură a Camerei, unită cu cea bugetară și au luat în discuțiune proiectul de lege pentru înființarea Băncii Agriculturii Românești.

Pentru a înțelege scopul acestei Bănci și modul cum ea va funcționa, pentru ca să servească mai cu folos interesele, pentru care a fost înființată, dăm în cele ce urmează, pe scurt, expunerea pe care d-l ministru Mihai Popovici a ținut-o cu prilejul întrunirii mai sus amintite.

Agricultura, imediat după război, — a spus d-l ministru — scăpase de datoriile mari pe care le avea dinainte de război. La începutul crizei mondiale, agricultura s'a îndatorat din nou și astăzi ea suferă pe lângă celelalte consecințe ale crizei mondiale și de pacostea specifică a supraîndatoririlor.

Datoriile mari și dobânzile și mai mari, urmări cu scăderea vertiginosă a prețurilor a făcut ca agricultura să devie nerentabilă.

Vedem și simțim cu toții urmările acestui fapt, mai ales că izvorul principal de venit, atât al cetățeanului, cât și al statului este producția agricolă.

Repercusiunea acestei stări asupra vieții noastre economice, o simte fiecare individ. Și o simte și în mai mare măsură, însuși tezaurul statului, prin scăderea cea mare a încasărilor bugetare.

Împrumutul, deși atât de mult criticat, ne deschide posibilitatea să venim și din acest punct de vedere în ajutorul agriculturii dându-ne posibilitatea materială de a crea banca de asanare a agriculturii cum se înfățișa mai înainte, sau „Banca agriculturii românești”, cum o numim astăzi.

Ideea fundamentală, care stă la baza acestei bănci, este ca nu statul să intervina direct între raporturile dintre creditori și debitori, ci o instituție creată de stat, dar independentă, așezată pe temelii comerciale, — statul intervine numai subsidiar, să ușureze sarcinile cele mari ale debitorului agricol.

Banca se va întemeia cu un capital de 800 milioane lei, dintre cari 650 milioane formează contribuția statului, iar restul se va acoperi prin subscriere de către bănci și particulari.

Acest capital crează băncii o temelie solidă și perspective mari de a veni cu folos în ajutorul agriculturii.

Banca va avea dreptul, ca pe lângă acest capital să-și caute și alte resurse în bani. Și anume, ea va putea emite obligațiuni până la întregul capitalului social, obligațiuni garantate de stat, ca să deschidă posibilitatea de a fi plasate, fie pe piața internă, fie pe cea externă.

Banca va putea primi depozite spre fructificare pe termene de cel puțin un an.

Tendința este ca această bancă după ce-și va fi îndeplinit rolul inițial de asanare, să se transforme într-o mare instituție de credit agricol, pe termen mijlociu până la cinci ani.

La această bancă se vor mai îngloba cu activul și pasivul lor, casele de împrumut pe gaj, eventualul creditul ipotecar transitoriu, precum și portofoliul tuturor instituțiilor de credit agricol, preluat de stat, înglobând toate aceste sume în cazul operațiunilor acestor bănci, după ce se va face lichidarea normală a acestui portofoliu.

Scopul urmărit este asanarea datoriilor agricole. Banca va interveni între creditori și între

debitori ca prin bună învoială, datoria nesigură pentru creditori și distrugătoare pentru debitori, să o transforme într-o datorie sigură pentru creditori și normal de suportat pentru debitori.

Banca va interveni și se va substitui debitorului sau lucrând în calitate de mandatară a debitorului, transformând datoria debitorului cu termen scurt, dar neclintită, într-o datorie cu termen lung, dar sigură față de creditor.

Ea va opera astfel: O parte din datorie o va plăti cu bani, după învoială. O altă parte de datorie o va plăti în titluri de conversiune cu termen lung sau prin alte aranjamente pe termen mai scurt, dând creditorului accept, scadențe, după unul, doi, trei ani, conform învoielii.

Prin combinațiunea aceasta de numerar, titluri, sau alte angajamente, fie de accept, fie de cont curent, banca va putea să asaneze datorii după calculele noastre de cel puțin 4—5 miliarde lei chiar dela început. Mai târziu după plasarea obligațiunilor, va trece la asanarea altor sume mult mai importante.

Asanarea se va face numai pentru elementele economice sănătoase. Nu pentru noufragiaji, pentru care nu există scăpare.

Banca nu va împiedica selecția naturală a elementelor bune și nu va proteja elementele inferioare economice, care sunt o plagă pentru orice viață economică.

Pentru acest motiv se va calcula și suma anuităților plătite de agricultor, astfel încât ele să nu fie o piedică a unei dezvoltări normale. Anuitatea nu va putea fi mai mare decât 80 de procente din venitul brut al agricultorului, iar împrumutul întreg nu va putea întrece ju-

mătate din valoarea pământului.

Maximum de dobândă va fi limitat la 12 la sută.

În chipul acesta credem că vom face o operă sănătoasă și economică și socială.

Anuitatea aceasta scăzută va fi posibil să o plătească debitorul, întrucât banca nu numai că se va mulțumi cu venituri foarte mici, nu numai că va avea o regie cât se poate de economică, dar însuși statul abzice dela orice rentabilitate pentru 30 de ani la capitalul de 650 milioane lei investiți și va contribui anual din bugetul statului cu sume moderate la această operă.

Astfel chiar în bugetul anului în curs, considerând marea importanță care trebuie dată agriculturii și considerând datoria statului de a o ajuta, cu toate comprimările imense făcute, — totuși s'a rezervat 50 de milioane în acest scop.

După cum vedeți, spune d-l Mihai Popovici, această instituție e așezată pe temelii solide. Ea nu va avea însă de scop numai problema financiară, ci are și o latură educativă.

Toți debitorii, cari recurg la ajutorul băncii vor fi obligați să-și întocmească în bazele dispozițiilor fixate de ministerul agriculturii, astfel de gospodării încât ele să devie rentabile.

Se va cere o economie cu plan raționalizat. Se va impune fiecărui debitor, sub control sever, ca acest plan să fie executat. Agricultorii mici vor fi constrânși să se asocieze și să lucreze pământul în comun, după un plan bine stabilit.

Banca va avea latitudinea să avanseze sume chiar și pentru amenajarea gospodăriei în sens mai economic.

Organizarea băncii e de așa fel ca să ducă la bune roade în situația excepțională de azi.

Cred astfel, termină d-l ministru Mihai Popovici, că banca aceasta va aduce mari foloase țării și în special agriculturii.

Conferința d-nului Trancu-Iași.

D-l Grigore Trancu-Iași, fost ministru, a sosit Duminecă în Brașov, pentru deschiderea ciclului de conferințe organizate de Asociația absolvenților școalelor de meserii, vorbind despre „Organizarea muncii în raport cu criza economică”. În gară d-a sa a fost salutată de d-l Inspector general Paul Goma, prefectul județului, d-l senator Victor Branșce, d-l Crăciunel șeful de cabinet al d-nului ministru Voicu Nițescu, Ing. Petrescu, Dr. Leșcu, Ionică, Andreescu, Ing. Iosub și alți amici și cunoșcuți de el d-sale.

După amiaza în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna” în fața unui numeros public d-nul Trancu-Iași a vorbit despre organizarea muncii.

Evidențind importanța și scopul muncii, singurul mijloc prin care se poate ajunge la întărirea unui stat și poporului său, sfătuiește tineretul să se îndrepte mai mult spre învățământul profesional.

Eu într-o vreme, când toți disprețuiau acest învățământ, am urmat cursurile școalei comerciale. Și mi-a prins bine. De muncă, fie cât de greu, n-am fugit niciodată. Îți știam puterea ei de creațiune și în 1910 am înființat la Galați „Cercul tehnic”, iar mai târziu departamentul muncii și necomfortul lupt. Dar triumful muncii e asigurat sau poate, prin mulțimea anonimă, prin energia ei. Inerția atroasă a vitalității unui popor, periclitază interesele sale, iar în vremurile turburii de azi, de acută criză economică, cu repercursiuni mondiale, armonia cauzelor sociale, nu se poate menține, decât prin muncă, muncă fără preget. Sămânța concepțiilor ce se vântură azi în largurile zării, e adeseori o otrăvitoare. Eu seamăn prin faptele bogăția de simțire, a sufletului meu curat și vreau să strâng într-un mănunchi indisolubil pe toți absolvenții școalelor comerciale și de meserii, pentru că ei sunt viitorul de mâine al țării.

Trăim vremuri grele. Economia împart Europa în 2. Europa A. și Europa B. Cea din urmă industrială, cea altă agrisolă chiar și în industria ei. Noi ne recunoaștem acum păcatele săvârșite cu încurajarea industriei în dauna agriculturii. Repararea se poate face prin muncă.

Cântecul jalnic „Munții noștri aur poartă, noi cerșim din poartă în poartă”, eu l-am schimbat. Muncitorii dela Oradea 1920, și-au pus ca lozincă pe steagul lor: „Munții noștri aur poartă, Vrem prin muncă altă soartă”. Să lămurim. Viitorul țării nu mai stă în diplomele de bachelareat și doctorat, ci în brațele noastre. Eminescu a spus-o. Dușmanul țării nu e înlăuntru, ci în afară. Lucrătorul străin, a cărui muncă o importăm noi și o plătim deajuns.

Să muncim din tot sufletul și înțina. Căci la baza tuturor acțiunilor omenești, stă inima și entuziasmul. Să caracterizez sarcăcia țării noastre, mă voi servi de un exemplu: Rembrandt în sarcăcia lui a pictat un om gol întins pe dusemeaua unei cârciumi obscure, iar de asupra o pasere care este genul muncel. Astfel e țara noastră. Dar deasupra ne stă paserea, forța neamului. Să nu disperăm. Sunt turburi apele și duc la suprafață gunoale, dar să nu se uite că în adâncul lor stau stâncile de granit. În poporul nostru stă energia nescălată.

După război avem marșuri, doine de triumf, de muncă, energie și izbână.

Voii muncii să organizați un corp al contabililor în întreaga țară și să luptați pentru introdu-

cerea contabilității și în gospodăriile țărănești. Fac opele și la absolvenții școalelor de comerț și meserii, ca prin munta și priceperea lor să fie chează viitorului de mâine. Să nu se sperie nimeni de durerile grăjei și dezluziile suferite. Cum plugarul își înfige fierul în brazda mai adâncă cu nădejdea în belșugul ce ar acoperi relele secrete, să adâncim cu toții nădejdea în sufletele noastre și să muncim pentru salvarea și fericierea țării.

D-a sa în tot timpul conferințelor s-a servit de frumoase citate și poezii din mai mulți scriitori și poeți străini și naționali.

Seara s-a dat un banchet la restaurantul Transilvania în cinstea d-sale.

Deladolj.

O lovitură în viața Economică a Brașovului.

Cu toată criza care bătute cu furie mai există încă întreprinzătorii curajoși cari străduindu-se în așezarea timpurilor, se angajează într-o luptă cumplită, urmărind un scop social și prin asta extrem de laudabil.

Este vorba de firma „Vestis” S. A. care și-a primit complet activitatea. Începând cu localul, în care este imposibil să recunoști aspectul magazinului de altă dată, „Vestis”, a adoptat o eleganță desăvârșită iar conducătorii săi ai dovedit mult refinament. Total în cănta ochiului coloritul, sistemul de iluminare absolut nou pentru orașul nostru. Vitrinele, în stilul marilor magazine din Paris și Viena sunt de o simplitate extremă, în care intențiile unei mode erasm excesiv sunt evidente.

În interior totul te fermecă. Întâi într-o adevărată expoziție, pe care nu poți să-ți arunci mai întâi ochii.

Stofele, sunt fără exagerare tot ce poate fi mai fin, modern dar mai cu seamă estin. Criza dar mai ales concurența au primit o lovitură de moarte.

Ceeace însă constituie meritul originalilor întreprinzătorii, este sistemul de vânzare la mari depozitari, fără intermediul voiajorului sau fără el necesar să se deplaseze cumpărătorul. Este așa numitul sistem al cartelelor de mostre răspândite în mii de exemplare în toată țara. Cel interesat își aleg modelul după carte, o simplă scrisoare adresată centralei și în 2—3 zile ori cine poate fi în posesia stofei comandate. Sistemul este adânc pătruns în apus și introducerea lui la noi ridică enorm prestigiul firmei.

Bogății și săracii, burghez, țărani, lucrători, oricine se va putea aproviziona cu stofele cele mai solide și mai frumoase, în schimbul unor prețuri aproape de necrezut „Vestis” va avea un succes franc. Noi cari încurajăm înlăturarea acțiunilor al căror scop întesc binele obștei ne grăbim să felicităm din toată înțina pe înnoșii conducători. Convinși că suntem în asanamentul marelui public, indemnăm pe toți doritorii să viziteze marele magazin „Vestis”, care este zilnic neincapător afluenței de oameni sprizinați astfel o întreprindere care singura este în măsură în timpurile de azi, să lupte victoriosă împotriva crizei.

J. W.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

INFORMAȚIUNI

D-nul Virgil Madgearu, ministru agriculturii și domeniilor, a părăsit luni seara Capitala, plecând cu simplonul la Roma pentru a reprezenta România la conferința grâului. D-se este însoțit de d-nul Vlad Bărbătescu, director de cabinet.

O interesantă descoperire științifică. „Daily Herald” publică o știre senzațională, după care un cunoscut medic englez dr. Thomas Lunse, ar fi reușit să desopere un ser, care distruge țesăturile cancerului, fără să atingă țesăturile sănătoase ale corpului. Dr. Lunse este medic la un spital din Londra. Ziarul afirmă că experiențele făcute cu culturi artificiale de cancer au reușit pe deplin.

Prețul lânii. Alotăeri diminecți s-a întrunit la ministerul de agricultură, sub președinția d-lui dr. Ernest Ene, secretarul general, comisia însărcinată cu fixarea prețului cu care urmează să se cumpere lână dela producătorii de cămă fabricenști de postav. Prețul lânii s-a fixat la 70 lei kgr. (lână „ligae curată”) loco fabrică. Această lână va servi numai pentru fabricile militare.

Aviz. Adunarea generală a „Societății comercianților români din Brașov” se va ține Duminecă 29 Aprilie 1931, la orele 4 d. m. în localul Casinei române din Brașov.

Amânare de concert. Concertul cvartetului de coarde „Bobescu, Weinberger, Bletel și Moldik”. anunțat pe Marți în 24 Martie seara în aula Honterus, se amână pe Sâmbătă în 28 Martie la ora 8 1/2 seara în acelaș loc. Biletele cumpărate suat valabile.

Aviz. Cercul franțezesc dela Cercul militar își va continua seretele în fiecare Miercuri între orele 5—7.

Aviz. Cercul franțezesc dela Liceul real de stat se va întruni în fiecare Joi între orele 6—8. Cercul posedă și o frumoasă, bibliotecă de cărți franțzești, cari se pot împrumuta acasă (cu total gratuit) în schimbul unei garanții.

Aviz. Se aduce la cunoștința d-lor pensionari cari au de încasat pensii rămase în restanță pe Ianuarie și Februarie că se pot prezenta la Administrația Financiară pentru a le primi. Întru cât acreditivul aprobat de ministru este foarte redus, d-nii pensionari cu restanțele de mai sus, sunt rugați a nu întârzia. — I. Munteanu.

Teatrale. Cercul studentesc „Țara Bârsel” secția București, organizează pentru 2 Aprilie prezentarea piesei „Comedia Zorilor” de Mircea Ștefănescu. Începutul la ora 8 1/2 în sala „Redouta”.